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Úvod 
Skriptá štatistika v SAS-e, SAS v štatistike vznikli z dôvodu absencie študijnej literatúry 

k predmetu SAS ako nástroj kvantitatívnych analýz na Fakulte ekonomiky a manažmentu 

Slovenskej poľnohospodárskej univerzity v Nitre. 

Kniha je určená nielen študentom, ale aj vedeckým pracovníkom, ktorí využívajú softvér SAS 

na svoje výskumy. 

Zvládnutie základov štatistiky je nevyhnutné pre pochopenie ďalších sofistikovanejších metód, 

akými sú ekonometria, metódy prognózovania či marketingový výskum. Základy štatistiky 

dokážu študenti počítať aj v MS Exceli, no pri komplikovanejších vzorcoch sa často mýlia 

a výsledok nie je relevantný. Štatistický softvér SAS Enterprise Guide 4.2 odbúrava možnosť 

pomýlenia sa vo vzorci, pretože vzorec je už naprogramovaný priamo v softvéri. Študent musí 

presunúť pozornosť na kvalitu vstupnej databázy a možné chyby v databáze, ktoré môžu 

skresliť výsledok testu. 

Cieľom predkladanej publikácie je poskytnúť návody na výpočty základných štatistických 

metód, počnúc importom databázy cez základné popisné charakteristiky, štatistickú indukciu 

až po ANOVU a regresiu. Zaujímavosťou publikácie je to, že kapitoly neobsahujú vzorce 

analyzovaných metód. Druhé vydanie je doplnené o kapitoly z korelačnej zhlukovej analýzy. 

Po každej kapitole nasledujú príklady, ktoré sú následné vyriešené, a zinterpretované výsledky.  

Kapitoly tvoria samostatné celky rozdelené podľa štruktúry v softvéri. Každá kapitola má 

rovnakú štruktúru: krátky popis úlohy v softvéri, stručná definícia metódy, postup a vysvetlenie 

jednotlivých položiek pri výpočte a následné úlohy s riešením a interpretáciami. 

Pevne verím, že kniha bude prínosom nielen pre študentov, ale aj pre vedeckých pracovníkov. 

Zároveň uvítam všetky pripomienky čitateľov k skvalitneniu obsahu učebnice. 

Na záver by som sa chcela poďakovať recenzentom: prof. Dr. Ing. Elene Horskej z SPU v Nitre, 

doc. Ing. Petrovi Obtulovičovi, CSc. z SPU v Nitre a Mgr. Kataríne Frühwaldovej, PhD. zo 

spoločnosti SAS Slovakia, s. r. o., ktorí prispeli k zlepšeniu obsahu knihy. 

Osobitne vyjadrujem poďakovanie spoločnosti SAS Slovakia, s. r. o., za odbornú a finančnú 

podporu, bez ktorej by nemohla byť učebnica vytvorená a vydaná. 

           Autorka 
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1 Import údajov v SAS Enterprise Guide 

 

Kapitola je zameraná na prácu so softvérom SAS Enterprise Guide 4.2 (ďalej len SAS EG), 
konkrétne na vkladanie údajov do softvéru. Je nevyhnutné vysvetliť niektoré postupy 
prostredníctvom screenshotov softvéru. Užívateľ, samozrejme, môže používať systém SAS 
HELP, ktorý je intuitívny a vhodný pre bežného užívateľa. 

 
 
Po odkliknutí ikony SAS EG na ploche alebo v ponuke Štart sa otvorí okno softvéru, kde sa 
nachádza prázdna pracovná plocha. Vzápätí sa spustí dialógové okno, ktoré nám ponúka 
niekoľko možností. 
 

 
Obrázok 1 Uvítacie dialógové okno 

Zdroj: softvér SAS 
 

Jednotlivé výpočty v SAS EG pracujú na báze projektov. Project.egp je základná štruktúra, 
s ktorou užívateľ pracuje. Úvodné dialógové okno umožňuje: 

x vybrať zo zoznamu existujúcich projektov, 
x vytvoriť nový projekt, 
x vytvoriť nový program, 
x vytvoriť nový dátový súbor, 
x samozrejme, neustále ponúka tutoriál pre prácu s EG. 

Do EG sa priebežne ukladajú všetky analýzy vykonávané v prostredí EG. V našom prípade sme 
si založili nový projekt, do ktorého chceme importovať údaje z excelového súboru.  
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Údaje musia byť vhodne upravené. V hlavičke databázy (label) je vhodnejšie používať 
text bez interpunkcie, medzier a špeciálnych znakov, teda môže obsahovať len písmená, 
podčiarkovníky a čísla. 
 

 
Obrázok 2 Import údajov 

Zdroj: softvér SAS 
Import údajov spustíme cez úlohu nachádzajúcu sa na lište nástrojov v ponuke „File“ → 
„Import data“. Uvedená možnosť nám automaticky otvorí dialógové okno obsahujúce dve 
dôležité položky Local Computer a Servers. Keďže sa súbor nachádzal v Local Computer na 
pracovnej ploche, označili sme súbor, ktorý chceme importovať, a potvrdili možnosť „Open“. 
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Obrázok 3 Otvorenie importovaného súboru  
Zdroj: softvér SAS 

 
Po spustení súboru sa nám otvorí dialógové okno importovania, pozostávajúce zo 4 krokov, 
ktoré by bolo vhodné detailnejšie priblížiť. V prvom kroku nemusíme meniť žiadne nastavenia. 
Môžeme skonštatovať, že prvý krok má informatívny charakter, ktorý nám poskytuje 
informáciu o pozícii na disku, odkiaľ sme súbor prevzali, a následne popisuje lokalizáciu, kam 
databázu uložil. SAS používa spravidla tri typy knižníc – SAS help, SAS user a Work. SAS 
help obsahuje pomocné dátové súbory, SAS user predstavuje trvalú knižnicu (po ukončení 
práce so softvérom sa údaje nestratia) a Work predstavuje dočasnú knižnicu, v ktorej sa údaje 
neukladajú po ukončení práce so softvérom. Výhodou EG je skutočnosť, že dáta sú automaticky 
vkladané do knižnice SAS user. 
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Obrázok 4 Import súboru krok 1  
Zdroj: softvér SAS 

 
V druhom kroku importovania už EG vyžaduje aktivitu užívateľa. V danom kroku si SAS žiada 
informáciu, z ktorého hárku v Exceli má prevziať údaje, pretože v našom súbore sa nachádzal 
iba jeden hárok. 
 

 
Obrázok 5 Import súboru krok 2  

Zdroj: softvér SAS 
Štandardne je zaškrtnuté políčko, ktoré informuje o tom, že SAS eviduje prvú hodnotu v stĺpci 
ako popis stĺpca.  
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V kroku 2 je dokonca možné premenovať názvy stĺpcov na SAS mená podľa SAS konvencií, 
v prípade, ak popisy stĺpcov neboli upravené pred importovaním. Názov stĺpca môže mať 
maximálne 32 znakov a úprava pri importovaní spočíva v tom, že v názvoch budú odstránené 
medzery a nahradí ich podčiarkovník, zároveň bude odstránená interpunkcia. Uvedenú 
skutočnosť dosiahneme zaškrtnutím druhého políčka. 
 

 
Obrázok 6 Import súboru krok 3  

Zdroj: softvér SAS 
 
V treťom kroku vidíme formát údajov, teda ako ich zhodnotil SAS EG. Naše údaje majú povahu 
numerických premenných, teda v stĺpci TYPE vidíme definíciu Number. V prípade, ak by SAS 
EG údaje prečítal a ukázal by neadekvátny typ dát, je vhodné upraviť údaje v Exceli a opäť ich 
naimportovať. Priamo v SAS EG je možné tiež meniť charakter údajov. Ak je v databáze 
významnejšia chyba, bude pracovať aj s tou chybou a výsledky môžu byť skreslené. 
V tomto kroku je nevyhnutné si zadefinovať typ atribútov, s ktorými sa môžeme pri databázach 
stretnúť:  

x Number – numerický atribút, numerická hodnota znaku, 

x String – textový atribút, textová premenná, môže to byť slovo alebo písmeno, 

x Currency – atribút meny, 

x Date – atribút dátumu, 

x Time – atribút času, 

x Date/Time – atribút dátumu a času. 
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Typická dĺžka stĺpca v databáze má 8 znakov, môže byť aj dlhšia, aj kratšia, v závislosti od 
obsahu hlavičky stĺpca. 
 

 
Obrázok 7 Import súboru krok 4  

Zdroj: softvér SAS 
 
V štvrtom kroku ponúka rozšírené možnosti. Ak už v predchádzajúcom kroku bola databáza 
v poriadku, v tomto kroku nemusíme nič zaškrtávať a zadáme možnosť FINISH. V prípade, že 
si nie sme istí úpravami svojej databázy, môžeme zaškrtnúť niekoľko možností: 

- skrátiť dĺžku údajov (týka sa najmä desatinných miest a dlhých textových premenných), 

- importovať údaje použitím modulu SAS/ACCESS Interface do súborov v počítači, ak je 
to možné, 

- odstrániť znaky, ktoré môžu zapríčiniť chyby v údajoch. 
 

         
Obrázok 8 Zobrazenie ikoniek importovania na pracovnej ploche softvéru  

Zdroj: softvér SAS 
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Obrázok 9 Zobrazenie naimportovanej databázy  

Zdroj: softvér SAS 
 
Následne uvádzame screenshoty hlavnej pracovnej plochy, kde vidíme ikony jednotlivých 
aktivít, ktoré sme práve vykonali. V závere kapitoly môžeme vidieť výsledok importovania. 

Prístup k úlohám, ktoré budú popísané v tejto učebnici, môžete nájsť na základnej hornej lište 
v záložke Task alebo cez položku Describe nachádzajúcu sa nad importovanou databázou. 

SAS Enterprise Guide poskytuje pre niektoré úlohy dve možnosti nastavenia úloh, buď 
pomocou Wizards (tzv. help, ktorý ponúka jednotlivé kroky), alebo pomocou štandardného 
nastavenia úlohy. 
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2 Zobrazenie údajov 
Po naimportovaní údajov do SAS-u môžeme pristúpiť k samotným analýzam. Z dôvodu 
praktického využitia dávame do pozornosti úlohu List Data. 

 

List Data zobrazí na obrazovke pozorovania databázy v SAS-e. Na výstup vo forme reportu 
môžeme využívať všetky alebo len niektoré z premenných. Je možné vytvoriť rozličné reporty, 
od jednoduchého zoznamu po striktne upravovaný report, v ktorom sú údaje zoskupované 
a prepočítavané cez súčty a medzisúčty numerických premenných. 

Napríklad, môžeme použiť List Data na vytvorenie reportu, ktorý spočíta sumy nákladov 
a tržieb pre každý región, a porovnáme tieto sumy s hodnotami celkových nákladov a tržieb pre 
každú spoločnosť. 

 

Spomínanú úlohu List Data nájdeme v záložke „Describe“ → „List data“. 

 
Obrázok 10 Zobrazenie naimportovanej databázy  

Zdroj: softvér SAS 
Po odkliknutí sa nám zobrazí dialógové okno, ktoré obsahuje niekoľko dôležitých položiek:  



Štatistika v SAS-e, SAS v štatistike 

Zobrazenie údajov 

18 

 

 

Obrázok 11 Zobrazenie položky Data  
Zdroj: softvér SAS 

 
Data – identifikovanie údajov, ktoré chceme zobraziť. V položke Data sa nachádzajú dve okná 
Variable to assign a Task roles. 

V okne Variables to assign vidíme všetky premenné, ktoré sa nachádzajú v databáze. 
Z uvedeného okna presúvame premenné podľa potreby do druhého okna Task roles. Toto 
presúvanie nazývame priraďovanie úloh premenným. 

V okne Task roles sa nachádza niekoľko položiek: 

Zoznam premenných (List Variables) 

Zobrazí na obrazovke premenné v poradí, v akom sú uvedené. Musíme priradiť aspoň jednu 
premennú k tejto úlohe. 
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Obrázok 12 Zoznam premenných vypísaných na obrazovke  
Zdroj: softvér SAS 

 
Analýza podľa skupín (Group Analysis by) 

Po priradení jednej alebo viacerých premenných k tejto úlohe je tabuľka zoradená podľa 
vybranej premennej alebo premenných a výpis je generovaný pre každú jednotlivú hodnotu, 
alebo podľa skupiny, do premennej alebo kombinácií premenných. 

 

Obrázok 13 Priraďovanie úloh premenným podľa skupín  
Zdroj: softvér SAS 


